

3月以来,上海本土感染者超10万

疾控专家表示,疫情处于高峰期,丝毫不可懈怠

连续多日,上海新增报告本土感染者过万。今年3月以来,上海累计报告本土感染者超过10万例。在走高的疫情数字背后,是奥密克戎对于人们业已形成的新冠“常识”和防控措施的挑战与考验。疾控专家表示,上海疫情处于高峰期,面临着严峻的形势,丝毫不可懈怠。

数字不断上升

上海疫情处于关键时期

上海本轮疫情暴发后,不断上涨的疫情数字牵动着众人的心。

3月24日,上海新增无症状感染者首次破千。随后几天,除3月31日有小幅回落外,疫情曲线皆呈上升态势。

4月4日,上海新增阳性感染者数量首次突破1万例。截至目前,上海疫情数字上升依旧未见缓势。

上海市卫生健康委一级巡视员吴乾渝形容,当前,上海疫情正处于与时间赛跑、与病毒较量的关键时期。

“上海市疫情处于高峰期”,国家卫生健康委疾控局副局长、一级巡视员雷正龙6日在发布会上表示。

数字为何增长这么快?一方面,与筛查范围更广有关。4月4日起,上海开展全市核酸筛查。4月6日,上海在全市范围内再开展一次核酸或抗原检测。

另一方面,本轮疫情的特点就是无症状感染者人数多、比例高。中国工程院院士张伯礼曾解释,这一新特点的出现,首先与奥密克戎变异株自身特点有关。其次也与我国及时筛查、早期就发现感染者相关,更与疫苗接种率不断提高密切相关。

超级大都市

抗疫中如何运转面临挑战

除了和时间赛跑,与奥密克戎较量,上海还面临着诸多挑战。

小区封闭管理下,居民物资如何保障?居民就医问题如何解决?儿童感染者陪护问题如何应对……种种关系民生的大事小情,成为全国民众讨论的焦点。

“生活物资保供确实面临着一些困难,比如跨省物流受到疫情影响不够通畅,终端运力不足导致配送不及时。”上海市商务委副主任刘敏6日坦陈。

为了解决这一问题,上海采取多方面

措施,建立了10个应急保供大仓,与50家外延蔬菜生产基地、77个主供应基地和蔬菜主产区做好产销对接。同时,把大型农贸市场、连锁超市和生鲜电商等组织起来,由社区工作者、志愿者、下沉干部等组成服务保障队伍,打通“最后一百米”。

关于封控区域的就医问题,上海市各级医疗机构急诊在规范防疫的前提下已全部开放。外界比较关心的儿童感染者陪护问题,上海针对儿童群体设置专门区域,增强照护力量。同时,对有家庭成员感染的情况采取亲子收治模式。

对病毒新变种

我国研究应对“有准备”

与此同时,挑战还来自病毒本身。

最近,新冠病毒又出现了新的变种XE,如何应对不断变异的病毒,外界普遍担忧。

“在对过去两年新冠病毒变异情况研究的基础上,结合对RNA这类病毒的认识,我们一直认为,新冠病毒变异是持续发生的常见事件。所以,对于出现新的变异毒株是有准备的。”中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友说。



保障人员正在上海虹口足球场抓紧时间将生活物资分袋。



上海市瑞金二路街道工作人员正为民众进行采样前的信息登记。

他认为,无论新冠病毒怎么变异,常态化的防控措施,包括早发现、早报告、早隔离、早治疗所谓“四早”措施,广泛的疫苗接种,以及个人防护措施,都能有效控制疫情。

调派3.8万人

全国驰援上海抗疫

奥密克戎传播速度快,抗击疫情必须更果敢有力。

连日来,全国各地火速驰援上海,从生活物资到医务人员,人们亲切地称为“守护者联盟”。

“上海人不用跟武汉人客气!”金银潭医院援沪医疗队的领队程芳,如今踏上开往上海的专列。她说,接到医院通知要支援上海,她第一时间报了名。“当年,上海也是第一批支援我们的。”

浙江抽调七千余名医务人员,奔赴上海开展核酸筛查。浙江省中医院“90后”护士王玲玲说:“我已经记不清这是第几次出征了,但每一次我们所有医护人员都是义无反顾,因为当我穿上护士服的那一刻,我就更属于那些需要帮助的人。”

据国家卫健委新闻发言人米锋透露,国家卫健委已从全国15个省份调派医务人员3.8万余人和每日238万管的核酸检测力量支援上海。

关注

疫情防控不力 上海处理两名干部

7日,上海市纪委监委通报2起疫情防控不力典型问题。

上海机场集团下属虹桥公司消防急救保障部原党委副书记、总经理李水飞在疫情防控中不担当、不作为问题。李水飞在3月24日紧急转送一名机场委外单位新冠肺炎核酸检测阳性员工过程中,消极推诿、缺乏担当,导致转运进程迟滞,造成不良影响,被撤销党内职务和行政职务。

黄浦区精神卫生中心党支部副书记、院长周宝国在疫情防控工作中管理不严、处置不力问题。周宝国在疫情防控工作中未正确履职,导致该中心浦东分中心多名病人、员工感染,造成不良影响,被免去党内职务和行政职务,接受进一步调查处理。

综合中新社、中央电视台、新华社报道

制裁层出不穷,但对天然气、煤炭、粮食“留情面” 西方制裁俄罗斯 悄悄绕过“硬通货”

自俄乌局势升级以来,西方国家对俄制裁层出不穷,从字母“Z”、俄罗斯的猫,到俄罗斯最大银行、总统普京及其两个女儿,涵盖范围甚广。然而,眼花缭乱的制裁之外,西方却悄悄绕过俄罗斯的“硬通货”:石油、天然气、煤炭、粮食……



俄罗斯石油管道。

制裁煤炭?

欧洲谈不拢 日本要退缩

当地时间4月5日,在第五轮制裁措施提案中,欧盟首次提议限制俄罗斯能源行业,拟禁止每年从俄进口价值40亿欧元的煤炭。

但现实是,欧盟内部仍意见不一,提案推进艰难。

消息人士透露,欧盟外交官4月6日未能批准欧盟执委会提出的对俄新制裁,煤炭合同等技术问题待解决。

作为欧盟最大的俄煤炭进口国,德国就提出,希望明确煤炭禁令是否会影响现有合同。若禁令仅适用于新合同,俄罗斯仍可在很长一段时间内向欧盟出口煤炭。与此同时,日本政府也被曝或将放弃在最新一轮对俄制裁中禁止自俄进口煤炭。日本的煤炭进口中,15%来自俄罗斯。

制裁石油天然气?

美欧似乎各有“盘算”

石油和天然气,也是俄罗斯的经济支柱,而对其制裁,美欧等国仍各有“盘算”。

目前,欧洲对如何制裁俄石油和天然气,始终含糊其词。

与此同时,尽管欧盟对俄实施了一系列金融制裁,却“悄悄”给俄罗斯天然气工业银行放行,并未对其实施其它俄银行所遭遇的严厉制裁。这意味着,欧洲天然气买家仍可在该行开立账户,让其代表他们购买卢布。

而在大西洋彼岸,美国一边推动欧洲对俄制裁“先锋”,一边也给自己留出了缓冲带:美对俄石油禁令4月22日生效前夕,美国进口石油规模在过去一周内大幅增长43%,达到10万桶/日。

制裁粮食?

普京警告西方“自损”

值得注意的是,西方国家的对俄制裁,也为其粮食运输留了余地。

毕竟,俄罗斯是世界上最大的小麦出口国和肥料供应的主要生产国,对俄出口的限制措施,无疑将对粮食安全产生重大影响。俄总统普京也警告说,西方的制裁已引发全球粮食危机,并导致能源价格飙升。

为此,尽管欧盟宣称要禁止俄运营的船只进入欧盟港口,但某些农产品和食品等的运输将得到豁免。

另一方面,根据美国财政部外国资产管理局发布的通用许可证,俄罗斯矿物肥料被排除在可能的制裁之外。马士基等国际海运企业也证实,俄运输禁令将不适用于包括化肥在内的必需品和人道主义物资。

综合中新社、中央电视台报道